Cwiczenie 07
Temat: Uklad RC.

Cel ¢wiczenia

Poznanie budowy i zasady dziatania uktadu RC. Zmierzenie przebiegu fadowania i roztadowania kondensatora w
uktadzie RC. Czytanie schematéw elektronicznych. Przestrzeganie zasad BHP.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie

¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Stala czasu RC

Jak przedstawiono na rys. 4-1-1, gdy przetacznik uktadu zostanie ustawiony w pozycji ,,b, to kondensator C bedzie
tadowac si¢; natomiast, gdy przetgcznik ten ustawi si¢ w pozycji ,,a to kondensator C bedzie si¢ roztadowywac.
Przebiegi napigcia i pradu fadowania w funkcji czasu przedstawiono na rys. 4-1-1(b), a na rys. 4-1-2 (b) przebiegi
napigcia i pradu roztadowania roéwniez w funkcji czasu. Warto$¢ 1(s) = R(QQ) x C(F) nazywa si¢ stalg czasu.
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Rys. 4-1-2 Uklad roztadowania RC

Zasade dzialania ukladu rozniczkujacego i calkujacego mozna przedstawi¢ w dwoch aspektach.

1. Jak przedstawiono na rys. 4-1-1(a), gdy przetacznik ustawi si¢ w pozycji ,,b”, to kondensator C bedzie si¢ tadowac,
a napiecie Ve bedzie stopniowo rosngé. Poniewaz E = Vg + V¢, zatem Vg bedzie stopniowo rosnac a Ic = Ir bedzie
stopniowo male¢. Zmiany napig¢ V¢ i Vg oraz pragdu Ic mozna przedstawi¢ na wykresach pokazanych na

rys. 4-1-1(b).

Mozna je tez wyrazi¢ ponizszymi rOwnaniami:

Ve=E(1-e ), e=2718 (4-1-1)

¥, =Ee % t: czas tadowania [s] (4-1-2)
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Zrys. 4-1-2(b) mozna wywnioskowac, ze po uptywie czasu réwnego jednej staltej czasowej (1T), napigcie Ve
wzrosnie do 63,2% E, Vg wzrosnie do 36,8% E, a Ic zmniejszy si¢ do 36,8% E/R. Po uptywie czasu rownego pigciu
statym czasowym (5T) napigcie Vc=E * 99,3% =E (typowo T = 5RC - wynika zatem stad, Ze jest to czas potrzebny
do pelnego natadowania kondensatora C), a Vg = E - V¢ = E *0,7% ~O0.

2. Jak przedstawiono na rys. 4-1-2(b), gdy przetacznik ustawi si¢ w pozycji a, to kondensator C bedzie si¢
roztadowywac, a napiecie Ve bedzie stopniowo male¢. Gdy napigcie V = Vc (polaryzacja napigecia Vg bedzie
przeciwna do polaryzacji napigcia na roztadowywanym kondensatorze), to napigcie Vg bedzie stopniowo male¢, W
trakcie tadowania si¢ kondensatora C bedzie tez stopniowo male¢ do zera prad Ic (Ve bedzie si¢ zmniejszac). Zmiany
napi¢¢ V¢, Vg i pradu Ic mozna przedstawi¢ na wykresach pokazanych na rys. 4-1-2(b). Mozna je tez wyrazi¢
ponizszymi rOwnaniami:



Ve=Ee ¢  ¢=2718 (4-1-4)

Vg = _EeTi , t: czas rozladowywania [s]  (4-1-5)
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Na rys. 4-1-2(b) mozna zauwazy¢, ze po uptywie czasu T = SRC, wszystkie wielkosci: V¢, Vr Ic zblizg si¢ do zera,
co odpowiada zakonczeniu procesu roztadowywania.

NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY

1 KL 22001 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych

2. KL-25002 — modut uktadu prostownika, rozniczkujacego i catkujacego

3. Oscyloskop

4. Multimetr

PROCEDURA

1. Ustawi¢ modut KL-25002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowac¢ blok d.

2. Wykonac potaczenia postugujac si¢ uktadem pomiarowym przedstawionym na rys. 4-1-3 i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 4-1-4.

3. Ustawi¢ potencjometr VR3 na maksimum. Do wyprowadzenia wyj$ciowego OUT dotaczy¢ oscyloskop (z
ustawionym typem sygnatu wejsciowego na DC — sygnat staly) lub multimetr (Z wybranym podzakresem
pomiarowym napigcia statego — DCV) Wiaczy¢ zasilanie Zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 4 -1-1(a) zmiany napigcia na
kondensatorze Vc.

4. Przenies¢ wtyk mostkujacy (zwore) z potozenia b do a, jak to przedstawiono na rys. 4-1-5. Ustawi¢ potencjometr
VR3 na minimum. Zmierzy¢ zapisa¢ w tablicy 4-1- 1(b) zmiany napigcia na kondensatorze Vc.

5. Ustawi¢ potencjometr VR3 na maksimum. Wykona¢ potaczenia zgodnie ze schematem montazowym
przedstawionym na rysunku 4-1-6. Powoduje to zmian¢ kondensatora C11 (1 uF) na C12 (100 pF) Zmierzy¢ i
zapisa¢ W tablicy 4-1-1(c) zmiany napigcia na kondensatorze Vc.

6. Przenies¢ wtyk mostkujacy (zwore) z potozenia b do a, jak to przedstawiono na rys. 4-1-6. Zmierzy¢ i zapisaé W
tablicy 4-1-1(d) zmiany napigcia na kondensatorze Vc.

TOLL (4-16)
R

Rys. 4-1-3 Rys. 4-1-4 Schemat montazowy (modut KL.-25002 blok d)
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Rys. 4-1-5 Schemat montazowy (modut KL-25002 Rys. 4-1-6 Schemat montazowy (modut KL-25002 blok d)
blok d)
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Wyjscie .
> Y Przebieg wyjsciowy
Typ ukladu
™~
v
Ladowanie
(3)
Cli=1uF |
\ \ >
VR 3 maks. t
N v
Rozladowanie "
b s
L11= ';F
VR 3 min, — >
, v
Ladowanie "
“' C12=100,F
VR3maks. 3 >t
) v
Rozladowanie 4
(3G e
C12=100uF |
VR3 min. >t
Tablica 4-1-1
PODSUMOWANIE

W niniejszym ¢wiczeniu sporzadzono krzywe tadowania roztadowania kondensatora C w uktadzie RC. Gdy

kondensator C jest fadowany do napigcie na nim ro$nie wyktadniczo, gdy za$ kondensator ten jest roztadowywany, to

napiecie na nim maleje rowniez wyktadniczo. Proces ten zalezy od wartosci statej czasu RC, W praktyce, gdy stala
czasowa tadowania lub roztadowania jest rowna SRC, to napigcie na kondensatorze jest rowne przytozonemu

napieciu lub odpowiednio zeru.




Zespot Szkot Mechanicznych Imig i nazwisko

w Namystowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne
Temat ¢wiczenia: Nr éw Klasa Grupa Zespot
Uklad rezystancyjno- 07 2TZ
pojemnosciowy RC. Data OCENY

wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogoblna

CEL CWICZENIA;

Wykaz materiatow

1. Ustawi¢ modut KL-25002 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow
elektrycznych), poczym zlokalizowa¢ blok d.

2. Wykonac potaczenia postugujac si¢ uktadem pomiarowym przedstawionym na rys. 4-1-3 i schematem
montazowym przedstawionym na rysunku 4-1-4.

3. Ustawi¢ potencjometr VR3 na maksimum. Do wyprowadzenia wyjsciowego OUT dotaczy¢ oscyloskop (z
ustawionym typem sygnatu wejsciowego na DC — sygnat staty) lub multimetr (Z wybranym podzakresem
pomiarowym napigcia stalego — DCV) Wiaczy¢ zasilanie Zmierzy¢ i zapisa¢ w tablicy 4 -1-1(a) zmiany napi¢cia na
kondensatorze Vc.

4. Przenies¢ wtyk mostkujacy (zwore) z potozenia b do a, jak to przedstawiono na rys. 4-1-5. Ustawi¢ potencjometr
VR3 na minimum. Zmierzy¢ zapisa¢ w tablicy 4-1- 1(b) zmiany napigcia na kondensatorze Vc.

5. Ustawi¢ potencjometr VR3 na maksimum. Wykona¢ potaczenia zgodnie ze schematem montazowym
przedstawionym na rysunku 4-1-6. Powoduje to zmian¢ kondensatora C11 (1 uF) na 012 (100 uF) Zmierzy¢ i zapisac
w tablicy 4-1-1(c) zmiany napigcia na kondensatorze Vc.

6. Przenie$¢ wtyk mostkujacy (zwore) z potozenia b do a, jak to przedstawiono na rys. 4-1-6. Zmierzy¢ i zapisa¢ w
tablicy 4-1-1(d) zmiany napiecia na kondensatorze VC.

SCHEMAT UKLADU




Wyjscie Przebieg wyjSciowy
Typ uktadu

t.adowanie
Cl1=1puF
VR3- MAX

Roztadownie
Cl1=1pF
VR3- MIN

F.adowanie
C12=100uF
VR3- MAX

Rozladowanie
C12=100pF
VR3- MIN

WNIOSKI I SPOSTRZEZENIA



